

政务简报

■ 12月24日,民革贵州省委举办民革党史专题宣讲报告会,强调坚持中国共产党的领导是民革的立党之本,要加强思想政治引领,传承弘扬优良传统,勇于担当作为。省人大常委会副主任、民革贵州省委主委王世杰出席。

■ 12月24日,省政协副主席、省工商联主席李汉宇在贵阳出席2025贵州民营企业100强发布会。

■ 12月24日,致公党贵州省委召开理论学习中心组2025年第四次学习会暨六届十八次常委会,学习贯彻中共二十届四中全会精神和省委经济工作会议精神,研究部署贯彻落实意见。省政协副主席、致公党省委主委孙诚谊出席并讲话。

今年前11月已开工重大项目444个 合同额1799.19亿元

贵州发布

本报讯 (记者 李蔓毓) 12月24日,记者从省政府新闻办召开的新闻发布会上获悉,今年1—11月,全省纳入拟招重大项目863个、拟引资5486.93亿元,其中,已签约652个、合同额3371.24亿元,已开工444个、合同额1799.19亿元,一批牵引性、带动性强的大项目落地见效,为全省现代化产业体系建设注入新动能。

今年以来,贵州深入贯彻落实省委、省政府关于大抓产业、大抓项目、大抓招商的决策部署,建立“5+3”拟招重大项目工作机制,省市县协同发力,围绕主导产业精准招商,产业大招商取得阶段性成效。

全省工业能级持续攀升,已培育千亿级工业企业2家、500亿级企业5家、百亿级以上企业16家,十亿级工业企业167家,工业法人单位5万余户。累计招引数字产业项目147个,引资额超335亿元。

截至目前,农业招商项目323

个、总投资467.9亿元;农业签约项目263个、总投资400.8亿元。已开工项目234个、总投资307.3亿元,有力推进贵州现代山地特色高效农业发展。

文旅招商成效亮眼,截至11月末,全省“5+3”在库文旅产业重点项目达108个,拟引资总额275.59亿元;已签约项目84个,合同投资额2190.9亿元。当前,已有58个项目建设,合同投资额117.77亿元。截至目前,全省生产性服务业已有69个重大项目签订合同并列入了“红榜”清单,签订合同投资额225.22亿元。

贵州将持续完善“5+3”拟招重大项目工作机制,围绕龙头企业和产业链上下游企业增资扩产需求谋划延链补链强链项目,发挥驻外机构、产业基金和应用场景优势,着力引进世界500强、行业龙头和专精特新企业。同时,坚持把服务好现有企业作为最好的招商名片,以营商环境的持续优化推动产业大招商取得更大成效,为实现“十四五”良好开局、加快建设现代化产业体系提供坚实支撑。

2025贵州茶业大会在贵阳召开

本报讯 (记者 潘佳本) 12月24日,2025贵州茶业大会在贵阳市召开。省茶叶协会、相关省直单位负责同志,各市(州)茶产业相关部门、省内63家知名茶企负责人等参会。会议总结了2025年全省茶产业工作,交流发展经验,凝聚“干净黔茶,全球共享”的发展共识,谋划明年及“十四五”发展路径。

2025年,全省茶产业呈现“规模稳中有升、品质持续向好、品牌影响力显著增强、综合效益稳步增长”的良好态势。截至目前,全省茶园面积稳定在700万亩,稳居全国前列;前三季度茶叶总产值达417.32亿元,总产量31.29万吨,同比增长6.3%。产业特色优势持续凸

显,红茶产量与出口均价双双登顶全国第一,“遵义红”品牌价值达56.8亿元位列全国红茶前三,“普安红”以32.5亿元首次跻身全国前十;抹茶产量占全国的一半,远销40多个国家和地区,成为产业创新增长极;古树茶、白茶等特色品类快速崛起,望谟八步紫茶通过标准化培育实现从“粗放型”向“集约型”“品牌型”转化。

大会还通过经验交流与专题报告的形式深化共识、赋能发展。多家省内知名茶企作经验分享,展现了贵州茶产业全品类发展的实践成果;省内外专家学者作专题报告,为贵州茶产业高质量发展提供了理论支撑与技术指引。

黔东南州蓝莓产值超16亿元

本报讯 (记者 陈丹) 冬雨绵绵,黔东南州凯里万潮千亩蓝莓基地,漫山遍野的蓝莓树在山风中摇曳。基地负责人曾方洪的施肥日记已更新到第37天,“37天,日出而作,日落收勤,每株蓝莓,都在攒着明年六月的甜……”

自2020年10月贵州众鑫农业科技发展有限公司扎根凯里万潮镇万潮村建设蓝莓基地,曾经的荒山已变身凯里市蓝莓产业融合发展的典型代表。采摘体验、户外烧烤、野外露营等旅游业态不断丰富,果园摇身一变成了景区。

1999年,黔东南州麻江县率先引种第一批蓝莓,历经20多年发展,蓝莓“产业树”枝繁叶茂。目前,全州13县(市)均种植蓝莓,麻江县、丹寨县、凯里市将其列为县域农业主导产业重点发展,种植规模均超万亩。

坡坡岭岭的蓝莓树,酿出了“莓”

好日子。在麻江,903万亩蓝莓让全县8000余户农户实现增收。

截至2025年10月,黔东南州蓝莓种植面积达1899万亩,投产面积1385万亩,累计产量801万吨,累计产值16.49亿元,初步形成育苗、种植、加工、销售和科研一体化的全产业链。

随着蓝莓产业发展,该州引进和培育了茅台生态农业、蓝美食品等加工企业,年加工蓝莓原料近3万吨,产品涵盖速冻果、酒、饮料等十大类30多种。麻江县依托9家精深加工企业,七成产量用于加工,提升了附加值。

以“莓”为媒,黔东南形成以丹寨县为代表的“农工一体化”和以麻江县为代表的“农文旅融合发展”模式。2025年,通过举办活动、丰富业态,接待游客3万余人次,带动蓝莓主产县取得农文旅综合收益388亿元。

毕节宏盛纺织冲刺年产2亿元

本报讯 (记者 李中迪) 12月22日,毕节高新区毕节宏盛纺织科技有限公司纺织车间,织机轰鸣,工人有序作业。自今年7月“研产销一体化”一期项目投产,该公司正以日均织布20万米的速度,全力冲刺年度产值2亿元目标。

“我们一期项目已投资2.65亿元,有600台喷水织布机,预计到明年6月将增加到2600台,生产的纺织原料将供应高新区其他纺织企业。”公司生产部厂长丁启永介绍,作为毕节市重点引进的大型纺织企业,宏盛纺织以构建“研发引领、纺丝保障、织造支撑、后整理提升、销售畅

通”的完整产业生态为目标,致力于打造高端化、智能化、绿色化的现代纺织制造体系。

“目前一期A区车间主要生产广告布,按门幅、克重分,有36个品种,除了销往河南、山东等国内市场,还大量出口越南、新加坡、马来西亚等国家,现在正拓展非洲市场。”丁启永说。

据悉,宏盛纺织“研产销一体化”项目初期投资18.12亿元,规划建设集纺纱、织布、印染、面料、销售于一体的全产业链。项目全部建成后,1万台织布机全面达产,预计日产布料400万米,创造就业岗位4000个。

学习贯彻党的二十届四中全会精神·奋力走出高质量发展新路

“十五五我们这样干”

水城铝产业1至10月产值超134亿元,同比增长逾38%

踩准政策“鼓点”产业“换道超车”

【机会在这里】

党的二十届四中全会提出,要建设现代化产业体系,巩固壮大实体经济根基。坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,推进产业智能化、绿色化、融合化,加快建设制造强国、质量强国,构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系。

贵州水城经开区告别过去依赖“黑色电解”和“初级加工”的老路,水城铝产业加快转型升级,实现了龙头企业与产业园区的同频共振。

【此刻的我们】

贵州日报天眼新闻记者 桂榕

“7年间,我们公司营收增长了205倍,靠的不是运气,而是每一次都精准踏准了政策的‘鼓点’,站在热火朝天的二期项目现场,贵州莹月帆科技集团有限公司董事长何显平说。

“鼓点”,就是“千企改造”工程的精准施策,是东西部协作机制的穿针引线,更是“十四五”以来国家支持实体经济的一系列金融新政。

“早些年贷款,基本全靠固定资产抵押,评估后打折多,贷款额度有限。”何显

平说,在“十四五”期间,随着专精特新企业信用贷款政策落地,企业的“软实力”也转化为了“硬资产”。

“目前我们将近一个亿的贷款中,信用贷款已成为主体,专利也能进行质押。仅去年,贷款贴息就为我们节约了约80万元。”金融“活水”让企业有信心驶入技术升级的“深水区”。

产品结构的调整同样关键。以往,园区企业多以建筑型材为主,加工费低、同质化竞争激烈。何显平敏锐捕捉到新能源时代的机遇,果断带领企业“换道超车”。

“普通家装铸铝卷加工费每吨约500元,利润微薄。而转型生产新能源电池铝箔

卷,加工费可达1100元以上。”截至目前,该公司已投入1.7亿元自有资金用于二期项目建设,引进国内顶尖熔炼炉设备,并从福建、浙江等地高薪引进核心技术团队。

在园区“链式革新”推动下,莹月帆已带动炊具生产企业贵州鑫泰源开发投资有限公司、铝合金行李箱生产企业贵州铭恒新材料有限公司等5家下游企业形成“隔墙供应”。

截至目前,水城铝产业集群已汇聚企业56家,其中规上企业23家。今年1至10月,集群产值达1340.1亿元,同比增长38.24%,展现出强劲发展势头。

【未来5年这样干】

展望“十五五”,何显平目标清晰,“目标是在2028年前实现集团营收突破50亿元。”

实现路径已经明确:产业升级方面,将联合广西的客户加大新能源铝材料生产线投资,为冲刺50亿元目标夯实基础;市场拓展方面,依托正在布局的国际贸易公司,将“贵州制造”的新能源铝材料销往“一带一路”共建国家,特

别是需求快速增长的亚非拉市场;集群发展方面,将与园区协同推进产业链精准招商,吸引更多精深加工企业集聚,形成更紧密的产业集群,把更多附加值留在六盘水。

“未来五年,水城铝产业将基本撕掉‘初加工’的旧标签。”何显平信心满满地展望,一个高端化、绿色化、智能化的百亿级铝产业集群,正在六盘水加速崛起。

贵州台主持人窦爱莉荣获“金声奖” 我省在该国家奖项上实现“零的突破”

巾帼建功立业等。

“我始终相信,真正的好声音应该像贵州的山泉,既要有穿石的专业力度,更要流淌着贴近土地的温暖。”窦爱莉说,从业30年来,她始终坚守在新闻工作一线,把“认真”刻进了骨子里。

从《贵州新闻联播》的播报台,到省内重大活动的舞台,再到全国两会报

道前线,她以敬畏之心校准每个字的声韵,力求将最准确、最生动的信息传递给观众;在2018年央视春晚贵州分会场,作为分会场主持人,窦爱莉用充满激情与感染力的声音,让世界听见了贵州发展的铿锵脉动。

在田埂社区的采访现场,她将政策术语转化为带着露珠的“田间对话”,

让新闻既有政策高度,又有人文温度,成功搭建起政策与民心的桥梁。一次在黔东南州雷山县西江千户苗寨采访独居老人时,她用“看病政府出钱”这样直白暖心的话语,让老人听懂了医保政策,老人握着她的手说:“原来电视里的姑娘说话这么暖,你就像我出去打工的女儿。”

“播音从不是念稿,是让政策带着温度落地。”作为播音指导,窦爱莉积极推动专业知识社会化普及,为高校和市州电视台培养人才。她还热心公益,是贵州多个领域的形象大使,用声音传递爱与希望。



12月23日,铜仁市玉屏自治县第五幼儿园开展“巧手做灯迎元旦”主题活动。胡攀学 摄(影像贵州)



12月23日,毕节市黔西市第九小学文体社团的学生在进行书法创作,展示社团活动成果。侯进勇 摄(影像贵州)

多彩课余生活

贵阳首迎卫星整星制造企业

“贵人服务”助推航天产业落子布局

现微纳卫星空中组网的“浣江1号”,推动了商业航天向“轻量化、智能化、低成本”方向迈进。

企业快速落户,得益于贵阳“基金招商”模式的精准助力。贵阳市创业投资有限公司调研发现,贵州航天配套企业众多,但整星制造尚属空白。

2024年下半年,通过贵州省创新赋

能大数据基金给予数千万元资金支持,项目从对接、注册到建设投产仅用一年。

优质的营商环境是企业扎根的关键。

贵阳始终将优化营商环境作为推动高质量发展的重要举措,以“安不安全、方不方便、赚不赚钱、清不清廉”为标尺,全链条优化审批、全过程公正监管、全周期提升服务。

主导产业,持续壮大绿色能源、资源加工、装备制造、新型建材4个重点产业,加快培育健康医药、特色食品、森工家居、轻纺服装4个特色产业,着力构建“2+4+4”现代化工业体系。二是因地制宜发展县域经济,按照宜工则工、宜农则农、宜游则游、宜商则商的原则,加快形成“4233”县域经济发展格局。三是加快培育和发展经营主体,坚持内育外引齐头抓,不断优化营商环境,加快形成大企业顶天立地、小企业铺天盖地的良好发展局面。

“遵义将把全方位扩大内需作为首要发力点,坚持惠民生和促消费、投资于物与投资于人相结合,落实‘5+3’工作机制,加大招商引资力度,推动投资总量提升、结构优化。促进居民增收,通过完善政策、创新业态、优化供给,以新需求引领新供给,以新供给创造新需求,扩大优质商品和服务供给,谋划新一轮消费品和服务供给,以旧换新政策,在全年持续开展‘多彩贵州欢乐购’系列促消费活动,大力推动消费新业态新模式新场景发展。”

“会议强调要深入实施强化比较优势战略,这为我们抓经济、促发展指明了方向、提供了路径。”黔南州委书记洪湖鹏表示,黔南州将紧紧围绕“5+3”工作机制,加大招商引资力度,推动投资总量提升、结构优化。促进居民增收,通过完善政策、创新业态、优化供给,推动文旅深度融合,助力消费升级扩容。”遵义市委副书记、市长黄伟谋划,聚焦构建“4+2+N”现代化工业体系,实施产业结构调整

众星志连(贵阳)公司负责人徐健称,选择贵阳有三方面原因:西南地区商业航天市场潜力巨大;当地政府提供全方位落地支持;“贵人服务”品牌营造的便捷与诚意满满的营商环境。“企业落户只是一个开端,未来将得以为核心链接上下游资源,逐步构建起完整的微纳卫星制造与应用生态。”贵阳市创业投资有限公司总经理宋科说。

展望未来,众星志连(贵阳)公司将聚焦卫星制造、遥感数据应用与系统集成,重点服务智慧农业、林业监测、地灾预警等区域需求,致力于建设成为西南地区的业务总部、应用示范中心和卫星数据服务高地。

“三年攻坚行动”,在稳定发展白酒产业的同时,推动有色金属、装备制造、新型综合能源等产业加快发展;依托竹资源禀赋,推进“以竹代塑”、竹纤维新材料为重点的竹产业加快发展。同时,持续优化营商环境,以培育壮大经营主体为“牛鼻子”,推动国有企业实体化、市场化转型,支持民营企业高质量发展,强化企业创新主体地位,用好全国重点实验室等平台,加大财政科技投入,推动科技创新与产业创新深度融合。

锚定新航向,聚力谱新篇。大家表示,要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚持为人民谋幸福、以实干出政绩,追求实实在在、没有水分的增长,进一步转变作风、改进方法,真抓实干、狠抓落实,全力以赴完成明年经济社会发展目标任务,奋力在中国式现代化进程中展现贵州新风采。”

(陈玉林 鲁毅 刘蓝婴 袁蕾
汪林静)